3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS

8, 9 kiIacchl

Bapuanr 2
1. Orunmepkantan CoHsSH mipeactaBisier co0oit 0IHO M3 CaMbIX CHIIBHOIIAXHYIIUX BemiecTB. Ero
3amax HpOSBIIACTCS TP pa3baBlieHUH B Bo3ayxe ero mapos B 101! pas (mo o6wemy, H.y.). 3a 1 BIOX
YeNoBeK BABIXACT 3,5 muTpa Bo3ayxa (H.y.). Kakyio Maccy sTmiMepkanTaHa JOHKSH BIOXHYTh YEIOBEK,
YTOOBI IOYYBCTBOBAThH 3arax?

2. MmeeTcs KyOHK U3 YMCTOTO cepebpa ¢ pedpoM, paBHbIM 1MM (mmoTHOCTH cepebpa 10,5 r/em’).
CKOJIBKO aTOMOB CO/ICPKHUTCS B TAKOM KyOHKe?

3. N300pa3ute 25IeKTPOHHYIO KOH(UIYpAIMIO YacTHIIbI, BO3HHKAIOUICH B PE3yJabTaTe YAAICHUS W3
aToMa CKaHJIUS BCEX BAJEHTHBIX 3JEKTpOHOB. C aToMOM Kakoro MHEPTHOrO ra3a, KaTHOHaMU U
aHUOHAMHU KakKMX SJIEMEHTOB cxojiHa yactuia Sc™ mo snextponHomy crpoenuto. M3o6pasure mx
AIIEKTPOHHBIE KOH(DUTYpAITUH.

4. 3anumure OKOHYaHUE OKHUCIUTEIIbHO-BOCCTAHOBUTEIBHON  pPEAKIUMU, NPHUBEAUTE CXEMY
AJIEKTPOHHOI0 OajlaHCa U HAIIMIIUTE [TOJIHOE MOJIEKYJISIPHOE YpaBHEHUE:
KNO: + KCIO3z — KCI + ...

5. Kak ¢ noMoIIIbI0 OTHOTO PEAKTHBA PACIO3HATH CIECAYIOIUE BEECTBA: XJIOPU aMMOHUS; KapOOHAT
KaJIbLUs; TUAPOCYIb(aT Kaaus; kapOoHaT Kanus?

6. B maboparopuu umeercs cMech kapOoHaTa Kajius U ruipokapboHara Hatpus. Vi3BecTHO, yTO 0Opaser]
Takoi cMecu Maccoit 4,44 r MOKeT MOJTHOCTBIO Mpopearuposats ¢ 20,9 mu 10% (mo macce) pactBopa
cosistHOU KUCIOTHI (p =1,05 r/mi). OnpenenuTe Macchl coyiei B 00pasiie CMeCH.

7. CutyaumoHHasi 3aaa4da. MoowcHo au npedcmasums cebe a8momoounvb, pabomarowui Ha me-
maniuyeckom cnuase unu Ha euopuoe memanna? llogoOHbIE TPOEKTHI BHICOKOA((HEKTUBHOTO W,
[JIABHOE, SKOJIOTMYECKH YHUCTOTrO (HE 3arps3HAIONIETO OKPYXKAIOUIYI0 CpPeAy) «BOAOPOAHOTO» aB-
TOMOOUJISA yxKe pa3paboTanbl. ['MIPpHIBI TUTHS U KaJIBIUS Pa3JaraloTcsi BOJOM C BhIICICHUEM BOAOPOAA.
[ToacunTano, yto ruapua Kanblius Maccodl 120 Kr, SKBHBaJE€HTEH MO MOJIy4aeMOl B BOJOPOIHOM
JIBUTATeNle PHEpruu 3amacy OeHszuHa oobeMoM 50 1. BeH3uH yacTo paccMaTpuBarOT Kak M300KTaH C
IPUMECSIMH M UMEIONIMM MpuMepHyto obmryro ¢opmyny CgHig (p = 0,75 r/mm). YcranoBneHo, 4To
JIAHTAHO-HUKEJIEBBIA CIUIaB, OTBeyaronmui coequHenuio LaNis, crocoOeH Imoriomarhk 3HAYUTEILHOE
KOJINYECTBO BOJIOPO/Ia U BBIJEIIATH €r0 IPU CPAaBHUTENBHO cl1aboM Harpese. Takoro pojia CIiaBbl TaKKe
HAYMHAIOT IPUMEHAThH B BOAOPOAHBIX ABUraTensx. «BogopoaHas eMKOCTh)» TaKOro CIUIaBa COCTAaBIISET
~ 8 aTOMOB BOJI0pOa Ha «MOJIeKyTy» LaNis.

[TpuBenuTe XUMHUECKUE YPABHEHUS PEAKIIHA PA3I0KESHUS THAPUIOB JIUTUS U KaJbIHS BOJOM.
3anummmTe ypaBHEHUE peakIiu roperns 0en3nHa cocraBa CgHig B KHCIopoje Bo3ayxa, yUYUThIBas, 4TO
obpa3yrotcs okeup yrieposa (1V) u Boga. Paccunraiite, 00bem Bogopo/a (11, H.y.), 00pa3yromierocs us3
120 kr runpusa KanpLus.

Ompenenure Maccy JIaHTaHO-HHKeNEeBOTo cruiaBa coctaBa LaNis, CllocoOHOTO MOTIOTHTE BECh
00Bem obpazoBasierocs u3 120 Kr rugpuaa KaIblus BOAOPOA.



3aKkrounTebHBIN 3Tan OauMuaasl mKoJbHUKOB «Illar B Oymyree»
1o 0011e00pa30BaTENLHOMY NMPEAMETY XUMHS

Kputepun ounennBanus 3axanus 1

Pewienue cooeprcum caeoyougue 31emeHmbl

Makcumanouwtii 6ann
3a nemenm peuienus
(6annvl 3a KaxsCOblLL 6EPHDIL

(anemenm peuwieHus cOenaH 6epHo U NOJHO) 91eMeHm peleHus
CYMMUPYIOMC)
1 | Paccuntan o0beM BIBIXa€MOT0 MepKanTaHa 3
2 | PaccunTaHo KOJIMYECTBO BJIBIXa€MOT0 MEpKaIrTaHa 3
3 | Beruucnena macca MepkanTtaHa 4
Kpurepun oueHuBanusi 3aJaHus 2
Maxcumanvhutii 6ann
Pewenue cooepircum cnedyroujue nemenmot
3a Inemenm peuieHus
(6annvl 3a KaxsCOwlll 6ePHLIL
(anemeHm peuieHus coelan 6epHoO U NOJIHO) 9/1eMeHm peluieHus
CYyMMUPYIOMC)
1 Paccunrtan 06bem KyOuka MeTaia 2
2 | Paccunrana macca KyOuka Metasuia 2
3 | PaccunTtano konuuecTBO MeTauia 3
4 | PaccuMTaHO YUCIIO aTOMOB MeTaslIa 3
Kpurepun onenuBanus 3aganus 3
Maxcumanvhutii 6ann
Pewienue cooeprcum caeoyoujue 31emMeHmbl
3a 371eMenm peulenus
(6annvl 3a KaxsCOBIN BEPHBIL
(anemeHm peuieHus coelan 6epHoO U NOJIHO) 9eMeHm peuleHus
CYMMUPYIOMCsi)
1 | [IpuBenena snekTpoHHas KOHPUrypanus UCXOAHON 9
YaCTHIIBI
2 | [IpuBenena srekTpoHHAast KOH(GUTYpAIHsI HHEPTHOTO Ta3a 2
3 | [IpuBenena snekTpoHHast KOH(GUTyparus KaTHOHA 3
4 | [IpuBeneHa 3eKTpOHHAs KOH(UTYpaIUs aHHOHA 3
Kpurtepun ouennBanus 3aganus 4
Maxcumanvnotii 0ann
Pewienue cooeprcum caeoyroujue 31emeHmbl
3a J71emMenm peulenus
(6annvl 3a KaxsCOBIU BEPHBIL
(anemenm peuieHus cOenan 6epHo U NOJIHO) 91eMeHm pelerus
CYMMUPYIOMC)
1 [IpuBeneHa cxema XMMHUYECKOW peaKIuu 5
2 | [IpuBeneH anmeKTpOHHBIN OamaHc 5
3 | PaccraBnensl Ko DHUITMEHTHI B YpaBHEHUN PEAKIIUH 5




3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa30BaTENLHOMY NMPEAMETY XUMHS

Kpurtepuu oueHnBanus 3aganus 5

Pewienue cooeprcum caeoyougue 31emeHmbl

Makcumanouwtii 6ann
3a nemenm peuienus
(6annvl 3a KaxsCOblLL 6EPHDIL

(anemenm peuwieHus cOenan 6epHo U NOJIHO) 91eMeHm peleHus
CYMMUPYIOMC)
1 | Caenan BbIOOp peakTuBa AJsl UACHTU(UKALIUHN BELIECTB 3
2 | Hammucano ypaBHEHHE MEPBOM PEaKIMK ¢ OOBSICHEHUEM 3
3 | Hammucano ypaBHeHHE BTOPOI peakiiuu ¢ 0ObICHEHHEM 3
4 | Hanmcano ypaBHEHHE TPEThEH peakiyu ¢ 00bICHEHHEM 3
5 | Hanmcano ypaBHEHHE YETBEPTOI peaKIiu ¢ 3
00BsICHEHUEM
Kputepuu onenuBanus 3aganus 6
Maxcumanvnutii 6ann
Pewenue cooeprrcum cneodyroujue 31emenmol
3a 371emMenm peulenus
(6annvl 3a KaxsCObILL EPHYIL
(a1emenm peuienus coelan 6epHO U NOIHO) 91eMeHm peueHus
CYyMMUPYIOMC)
1 | Hamucansl ypaBHEHUs B3aUMOJCHCTBHSI COJIEH C 4
KHUCJIOTOMN
2 | CocTaBneHO ypaBHEHHUE TSI MACCHI CMECH B OOIIIEM BH/IE 4
3 | CocraBneHO ypaBHEHUE KOJIMUECTBA BCTYUBIICH B 4
PEaKINIO KUCIIOTHI B O0IIIEM BUIE
4 | CocraBneHa ¥ pelieHa CUCTeMa YpaBHEHUN 4
5 | PaccumTansl Macchl cosei B o0pasie cmecu 4
Kpurepun oneHuBanus 3ajanus 7
Maxcumanvhutii 6ann
Pewienue cooeprcum caeoyoujue 31emMeHmbl
3a 371eMenm peulenus
(6annvl 3a KaxsCOBIN BEPHBIL
(anemeHm peuieHus coelan 6epHoO U NOJIHO) 9eMeHm peuleHus
CYMMUPYIOMC)
1 | YpaBHeHuUe peakiuu pa3ioKeHHs TUAPUIA TUTUS 4
2 | YpaBHEHHE PEAKITMH PA3TIOKEHUS THIPHIA KATBITUS 4
3 | YpaBHeHHe TopeHus OeH3nHA 4
4 | Pacuér o6bpeMa Bogopoa 4
5 | Ompenernenrie MacChl TaHTAHO-HUKEJIEBOTO CIIJIaBa 4




3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS
Pemenue Bapuanra 2

1. O6GbeM STHIMEpKAaNTaHa, KOTOPbIA JOJDKEH BIOXHYTh YEJIOBEK, YTOOBI MOYYBCTBOBATH 3amax
cocrasnser V(CHsSH) = V(nerkux) (1) /101°= 3,5/ 10" = 3,5 -10* ().

B sTOM 00BEME CONIepKUTCS CIIeayoIIee KOJIMYECTBO METUIIMEPKAINTaHa

v(C2HsSH) = v(C2HsSH) (11)/22,4 (/mons) = 3,5 -1071Y/22,4 ~1,56-107*? (mob)

DTO0 KOJIMYECTBO MMEET MACCy M(C2HsSH) = 62 2/monw
m(C2HsSH) = v(C2HsSH)-M(C2HsSH) = 1,56-107'%° 62 = 9,67-10 (1)

Otser. M(CH3SH) = 9,67-10 (1)

2. O6beM kyOuka cepedpa (Ag) ¢ pedpom 1 mm (0,1 cm) paBeH

V(Ag) = (0,1)3=0,001 =1-10 3 cm®

Macca ky6uka cepedpa  m(Ag) = V(Ag)-p(Ag)=1-102-10,5=1,05-102r
KosmdecTBo BemiecTBa cepedpa, coeprkaiieecsi B TaKOM KyOHKe

v(Ag) = m(Ag) / M(Ag) = 1,05 -102/108 ~ 9,7 - 10™° mos M(AQ)= 108 e/monv
Uucno atomoB cepedpa, coaeprkaiieecs B TaKOM KyOuke

n(Ag) = v(Ag) - Na=9,7 -10°.6,02 - 102 ~ 5,85 - 10*° atomoB

Ortser. N(Ag) ~ 5,85 - 10%° atomon

3. DyIeKTPOHHOE CTpOeHHe cKaHaus +21Sc1522522p®3s23pP4s23d?
DJIEKTPOHHOE CTPOEHUE KaTHOHA CKaHaus +21S¢ 31522522pf3523p°
DJIEKTPOHHOE CTPOEHHUE aproHa +1sAr 1s22s22p°%3s23p®
DJIeKTPOHHOE CTPOEHNE KaTHOHA KalbIus +20Ca*? 1522522p°3s23p
DeKTpOHHOE CTpoeHHe aHNoHa X1opa +17CI7 1522522p%3s23p°

6

4.3 KNO; + KCIO3 — KCI + 3 KNO3
N —28—>N"™ | 3
CI® +6e—>ClItl1

5. Ko Bcem BemecTBaM 100aBUTH BOY

[) CaCO3z+ H20 — B Bojie HEe pacTBOpPSIETCS, TO KapOOHAT KaJbIIHS;

2) CaCOs + KHSOs — CaSOs+ K;SOs + H,0 + CO,T — pacrBop BemecTsa, KOTOPEIH mpu
B3aumoeiictBuu ¢ CaCOs3 naet oOpazoBanue ra3a — rujapocyiabdat kamus (KHSOa);

3) K2CO3 + KHSOs — K2S04 + H20 + CO,T— pactBop BemectBa, KOTOPBI TIPH B3aHMOICHCTBHH C
pacTBOpoM THIpOCyib(ara Kamus gaeT obOpazoBaHue raza — kapbonat kamus (K2COs); xapOoHar
kanpiust (CaCOz) ObLT onpesienieH paHee M. 1) ¥ B 9TOM UCTIBITAHUHM HE Y4aCTBYET.

4) BewecTBO, pacTBOP KOTOPOIO HE pearupyer ¢ pacTBOPAMU APYTUX BEILECTB — XJOPUI aMMOHMS
(NH4CI).



3aksrounTenbHbIi Tan OnmuMnuaasl IKOIHHUKOB «Illar B Oymyrmiee»
1o 0011e00pa3oBaTeIbLHOMY MPEAMETY XUMHUS
6. ITyctb ncxomnas cmech coaepxut v(K2CO3) = x mons u v(CaCO3) = y MoJIb.
VYpaBHeHUs peakiuii 3aJaHust
X MOJb 2X MOJb

K2CO3 + 2HCI — 2KCI + CO,T + H20 (1)

1 Mmons 2 MOITb M(K2CO3) = 138 2/monw
y MOJIb Y MOJIb

NaHCOz+ HCI — NaCl + CO,T + H,0 (2)

1 moas 1 Moub M(NaHCQO3) = 84 o/monv
Macca cmecu coctaBisieT X - 138 +y - 84 = 4,44 (3)

Macca 10% pacTBopa COJIIHOM KUCIIOThI, BCTYIIUBILIETO B PEAKIINIO
Macca cosstHOM KUCIIOTBI, BCTYIIHUBILIEH B PEAKIUIO

m(HCI) = my pHCD-o(HCY) —_ 21,94510 2.1945 1
100% 100

O0111e€e KOJIMYECTBO COJITHOM KUCIIOTHI, BCTYIUBLICH B pEaKLIUIO

_ m(HCl) _ 2,1945
v(HCI) = M(HCL) ~ 365

DTO KOJIMYECTBO COJISIHOM KUCIIOTHI Pearupyer 1o IByM ypaBHeHusM peakimii (1) u (2)

v(HCI) = (2x +y) ~ 0,06 mob 4)

U3 ypasuenuii (3) u (4) cocTaBUM CHCTEMY YpaBHEHHUI
138 x +84y=4,44 | 138 x +84 (0,06 - 2x) =4,44 =138x + 5,04— 168x =4,44
(2x +ty)=0,06 = y=0,06 - 2x

30x =0,6 = x=10,02; y=0,02

m(K2COz3) = 2,76 r; m(NaHCO3) = 1,68 .

OtBer. M(K2CO3) = 2,76 r; m(NaHCO3) = 1,68 r.

~ 0,06 Mmoab

7. YPaBHeHI/IH peaKuHﬁ PA3JTOKCHUA TUAPUAOB JINTUA U KAJIbIHA:
LiH+H,0 — LiOH + H,T,

CaH; + 2H20 — Ca(OH)2+ 2H,T.

YPaBHeHI/Ie rOpCHUA 6CH3I/IHa B KHUCJIOPOAC BO3yXa

2 CgHig +25 O2 — 16 CO2+ 18 H20.

Pacuer o6beMa oOpa3yrorierocs BOAOPOaa

CaH; + 2H,0 — Ca(OH)2+ 2H,7T. M(CaHz) = 42 a/mons,
1 Mo 2 MOJTb v(CaH2) = 120000/42 ~ 2857 moJb
2857 monb 2 -2857 = 5714 monb

V(H2) =V -Vm=5714-22,4=127993,6 1 (1.y.).

OmnpepencHre MacChl JAHTaHO-HUKEIEBOTO CIIJIaBa, CIIOCOOHOTO MOTJIOTUTh BECh 00BEM
00pa30BaBIIETOCS BOJIOPO/IA:

1 monekymna LaNis, mornomiaer 8 atomo H wm 4 monekynsr Ho

1 moab LaNis, mornomaet 8 r-atromoB H nimu 4 moas Hz M(LaNis) = 139 + 59 - 5 = 434 2/mone
X momb LaNis MOTJIOIAeT 5714 mons Hy

X =271 — 1428,5 moms = v(LaNis) =

m(LaNis) = v(LaNis) - M(LaNis) ~ 14285 - 434 = 619,969kr ~ 620 k.
OtBer: V(H2) = 127993,61 (u.y.). m(LaNis) = 620 kr



